



«УЧИТЕЛЯМИ СЛАВИТСЯ РОССИЯ»

Торжественная презентация очередного, уже четвёртого сборника очерков о педагогах муромских школ прошла в Центре внешкольной работы.



В династии, ведущей начало от семьи КОЛЕСОВЫХ, учительская профессия стала призванием для 17 человек и нескольких поколений. Общий стаж педагогической деятельности членов династии – 514 лет!

Иван Тимофеевич Колесов – первый представитель и основа, «корень» педагогического родового дерева. Родился он в 1906 году в д. Левино Меленковского района. До войны был мастером по ремонту железнодорожных путей, в военное время вместе со своей бригадой занимался восстановлением повреждённых магистралей.

В далёкие пятидесятые годы, после фронта, пришёл в свою сельскую школу учителем труда. Был мастером на все руки: работал с деревом, с металлом и на земле-кормилице. Учил этим вроде бы обычным, но так необходимым для жизни делам деревенских ребят.

У Ивана Тимофеевича было четверо детей: две дочери и два сына. Александра Ивановна выбрала профессию учителя русского языка и литературы. Была заместителем директора Левинской средней школы. Её педагогический стаж – 47 лет. Лидия Ивановна работала учителем начальных классов в той же школе, посвятив детям 38 лет своего педагогического труда.

Из воспоминаний Александры Ивановны: «Мы с сестрой начинали в послевоенные годы, годы разрухи и голода, сразу же после окончания десятилетки. Учителей в школах не хватало, многие погибли на войне, вот нас и набирали на их места, «несмышлёныши». Нам не хватало знаний, не было не только педагогического опыта, но и жизненного. Но мы беспрерывно учились: в вузах, у старших товарищеских, посещали методические объединения, уроки опытных педагогов».

Оба сына Ивана Тимофеевича, женившись, привели в дом ещё двух молодых учительниц. Тамара Николаевна 33 года проработала учителем математики в школах Санкт-Петербурга.

■ На снимках (слева направо): В.В. Назарова с учениками; И.В. Колесова – правнучка основателя учительского рода И.Т. Колесова.



Так в нашем городе завершился Год педагога и наставника, передав эстафету не менее замечательному, даже «родственному», Году семьи. Мысль эта не раз звучала на празднике, ведь только что вышедшая в столичном издательстве книга посвящена педагогическим династиям – удивительным объединениям людей, связанных одновременно и профессиональными, и семейными узами!

Двенадцать историй собрано в прекрасно оформленном издании. Книга стала своего рода наградой заслуженным педагогическим династиям, которые объединяют влюблённых в свою удивительную, главную во все времена, профессию людей и вносят заметный вклад в развитие педагогической

отрасли не только в Муроме, но и в области, в стране – ведь их представители трудились и трудятся в различных регионах России.

Кроме того, сборник является яркой демонстрацией того, что семейные педагогические династии замечательно работают как уникальный общественный институт подготовки педагогических кадров! А ещё, знакомясь с их историями, мы можем проследить, насколько же тесно переплетаются семейные истории с судьбой страны, являются частичкой её летописи: основатели некоторых династий заканчивали церковно-приходские школы и затем участвовали в ликвидации неграмотности, а их правнуки стали лидерами самых современных образовательных программ XXI века.

Просветительский проект «Учителями славится Россия» был начат ровно 20 лет назад: первый сборник о муромских педагогах вышел в свет в 2004 году. Нынешнее, юбилейное, издание получилось поистине праздничным – красочным, торжественным, большого формата. Представители династий с волнением и радостью принимали столь приятный подарок в канун весеннего женского праздника. Нет сомнения, что для каждой из них книга станет ценной семейной реликвией.

Сегодня знакомим наших читателей с одной из самых многочисленных учительских династий, насчитывающей более 500 лет педагогического стажа.

была награждена грамотой Министерства просвещения, имеет педагогический стаж уже 34 года. Её сын Владимир Николаев – студент филологического факультета Владимирского госуниверситета. Он представитель уже пятого поколения династии педагогов Колесовых.

Если Владимиру ещё только предстоит сделать первые шаги на учительском поприще, то другой представитель пятого поколения династии, С.В. Комкова уже добавила к её солидному стажу свои восемь лет. Светлана Владимировна – невестка Ирины Викторовны Комковой. Она муромлянка, закончила с серебряной медалью школу № 4. Это стало хорошей стартовой площадкой для поступления в Муромский филиал ВлГУ. На бюджете с отличием закончила факультет информационных технологий по специальности «Информационные системы». Дальше – новая ступенька: очная аспирантура Владимирского госуниверситета, защита кандидатской диссертации.

Доцент кафедры «Информационные системы» МИ ВлГУ С.В. Комкова имеет около 60 научных публикаций различного уровня, является автором монографии, а также двух учебно-методических работ. Ежегодно она принимает участие во всероссийских и международных научно-технических конференциях.

Нет сомнения, что история педагогической династии Колесовых продолжится, умножая учительскую славу России. А сегодняшний рассказ о ней уместно закончить трогательными стихотворными строками, которые сочинила внука зачинателя учительского рода И.Т. Колесова, Валентина Назарова:

А началось с прадеда Тимофея,
Который прочил всех в учителя.
Сам в школе и его две дочери,
У тех и дочки там, и сыновья.
Теперь по их стопам идут

их дочек дочки,

А также внуки, снохи и зятья.
Есть математики и музыканты,
Есть литераторы и «иностранные»,
Историки есть,

физики, психологи,
Есть гувернантки, химики, биологи.
И, собираясь дружно семьюёю,
Как на большой семейный

педсовет,
О школе каждый говорит
с любовью,
И, кажется, без школы жизни нет.

Т. СТАРКОВА.

Фото автора и из архива педагогической династии Колесовых.

БЕЗ ШКОЛЫ ЖИЗНИ НЕТ



■ На снимках (слева направо): И.Т. Колесов с женой Марией Ильиничной и внуком Володей; Л.И. Колесова, dochter Ивана Тимофеевича, и её награды.



га, Антонина Александровна преподавала русский язык и литературу в Зеленограде, её педагогический стаж – 35 лет.

Третье, рождённое уже после войны, поколение продолжило педагогическую династию. Внук В.В. Князев закончил Владимирский педагогический институт им. Лебедева-Полянского. Служил в ансамбле песни и пляски Краснознамённого Тихоокеанского флота. После службы начал преподавать музыку в педагогическом училище, вёл хор.

Позднее Князевы переехали в Волгодонск Ростовской области. И здесь оказались востребованы музикально-педагогические способности Виктора Валентиновича. Работал много, увлечённо. Был рад возможности пройти обучение в лаборатории Д. Карабалевского по программе «Музыка». Когда педучилище было реорганизовано в областной учебно-методический комплекс, Князев стал заместителем директора. Общий педагогический стаж Виктора Валентиновича составил 36 лет. Его супруга Татьяна Николаевна – тоже учитель, посвятила любимой профессии более 30 лет.

Ещё один внук, Юрий Валентинович Князев, после школы тоже поступил в педагогический институт, там же нашёл себе будущую жену. Он – учитель биологии и химии, она –

физики. Каждый отдал школе и детям более 30 лет. Успевали ещё и заниматься общественной работой. Сейчас оба на заслуженном отдыхе, живут в Краснодаре.

Внучка основателя династии Валентина Валентиновна Назарова училась в школе, где её мама работала учителем, так что школа была и ей вторым домом. Удивительно ли, что девушка выбрала именно эту профессию?! Получилось так, что после окончания вуза вернулась в родную школу и стала преподавать русский язык и литературу. Перед пенсии работала в профтехучилище № 10, стаж – 43 года!

Ещё одна ветвь на большом династическом древе – дети Александры Ивановны Колесовой, представители третьего поколения педагогической семьи.

Е.В. Лукьянова, учитель русского языка и литературы, заместитель директора по воспитательной работе, отличник народного просвещения. Начинала пионервожатой в Левине, где трудились многие члены семейной династии, но основная часть жизни связана со школой в Радужном. У Евгении Валентиновны целая коллекция почётных грамот разного уровня. Есть

и дорогая для неё награда – от Центрального комитета Всесоюзной детской пионерской организации имени В.И. Ленина. Она удостоена знака «Отличник просвещения», награждена памятной медалью «Патриот России». Её педагогический стаж восхищает – 57 лет!

– Много лет, воспитывая и наставляя молодых учителей, я внушу коллегам, что невозможно быть настоящим учителем, не раскрывая перед учениками своего «символа веры», принципов

своего отношения к событиям, людям. В том и есть ценность учителя, что он – образцовый гражданин, – убеждена Евгения Валентиновна. Её сестра Лидия Валентиновна Корнишина также посвятила педагогике 37 лет своей жизни, отмечена почётными наградами и званиями.

Представитель четвёртого поколения династии Колесовых – правнучка Ивана Тимофеевича, Ирина Викторовна Комкова:

– Я училась в школе, где мама работала учителем начальных классов. Когда она попала в больницу (а учителей не хватало), директор решила пойти на риск и поставила на её класс меня, ученицу восьмого класса. Я очень старалась и не подвела ни маму, ни директора. Можно сказать, что таким образом и «примерила» на себя профессию учителя и убедилась, что это мое дело.

Педучилище закончила с «красным» дипломом, работала в деревне Левино, потом в школе № 33 Мурома. В настоящее время Лидия Валентиновна – учитель начальных классов в муромском лицее № 1. Её вклад в педагогическую династию – 33 года.

Ещё один представитель четвёртого поколения педдинастии Колесовых – Наталья Сергеевна Царькова выбрала популярную в Муроме профессию воспитателя детского сада, а затем ещё закончила филиал МПСИ, работает педагогом-психологом в Муромском индустриальном колледже.

Другая правнучка И.Т. Колесова – Ю.В. Николаева, педагог в средней школе № 2 г. Радужный, где работала и её мама. Юлия Валентиновна всегда в творческом поиске. Представляет свой опыт в разных форматах в школе, городе, области, России. В 2021 году



■ С.В. Комкова (МИ ВлГУ)
– из пятого поколения педагогической династии.

